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怀宁中学2018～2019学年度第二学期期中考试

高二年级数学试题(理)
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第I卷 (选择题  60分)

一．选择题(本题共12个小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的) 

1．若复数z满足[image: image2.png](3—4i)z = |4+ 3i|



，则z的虚部为 [image: image3.png]


    
A. [image: image4.png]
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3.  由y=x，y= [image: image16.png]


 ，x=2及x轴所围成的平面图形的面积是（     ）
A.ln2+1            B.2﹣ln2           C.ln2﹣ [image: image17.png]


         D.ln2+ [image: image18.png]



4. 已知
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的图象如右图所示，那么函数
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5. 直线 [image: image22.png]1
y=-=x+Db



 是曲线 [image: image23.png]y = Inx



 的一条切线，则实数 [image: image24.png]


 的值为（     ）

A. 2             B. [image: image25.png]In2+1



         C. [image: image26.png]In2-1



         D. [image: image27.png]In2
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6. 将1,2,3，…，9这9个数字填在如图的9个空格中，要求每一行从左到右，每一列从上到下分别依次增大．当3,4固定在图中的位置时，填写空格的方法为 (　  　)

A．6种           B．12种          C．18种           D．24种

7.已知函数
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8．若[image: image41.png]


 是函数[image: image42.png]f(x) =(x* + ax—1)e*"



的极值点，则[image: image43.png]


的极小值为[image: image44.png]


 
A.  1
B. [image: image45.png]—2e”’




C. [image: image46.png]5e”?
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9.若函数f（x）=（x2﹣mx+5）ex在区间 [[image: image47.png]1



 ， 4] 上单调递增，则实数m的取值范围是（　   ）
A.（﹣∞，2]       B.（﹣∞，4]       C.（﹣∞，8]      D.[﹣2，4]

10．点[image: image48.wmf]P
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上，[image: image50.wmf]a
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处切线的倾斜[image: image52.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




角，则[image: image53.wmf]a

的取值范围是    (      ) 
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11．用反证法证明命题 “已知a、b、c为非零实数，且[image: image58.png]a+b+c>0, ab+bc+ca>0



，

求证a、b、c中至少有二个为正数”时，要做的假设是[image: image59.png]


  

A. a、b、c中至少有二个为负数
[image: image60.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




      B. a、b、c中至多有一个为负数    

C. a、b、c中至多有二个为正数
      D. a、b、c中至多有二个为负数

12. 甲、乙、丙三人中，一人是公务员，一人是医[image: image61.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




生，一人是教师.若丙的年龄比教师的年龄大；甲的年龄和医生的年龄不同；医生的年龄比乙的年龄小，则下列判断正确的是（     ）

A. 甲是教师，乙是医生，丙是公务员    B. 甲是医生，乙是教师，丙是公务员

C. 甲是教师，乙是公务员，丙是医生    D. 甲是公务员[image: image62.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




，乙是教师，丙是医生

第Ⅱ卷 (非选择题  90分)

二．填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)

13．已知 
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14. 函数[image: image65.wmf]32
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（a为常数），在区间[image: image66.wmf][2,2]
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15．计算 
[image: image68.wmf]2
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16. 函数
[image: image70.wmf]()
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是定义在R上的可导函数，其导函数为
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，若对任意实数x都有
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，且
[image: image73.wmf]()1

yfx

=-

为奇函数，则不等式[image: image74.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B
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的解集为__________． 
三．解答题(本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.)

17（本小题10分）

证明不等式:  
[image: image76.wmf],
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[来源:Z。xx。k.Com]
18．（本小题满分12分）

已知向量
[image: image77.wmf]a

=(
[image: image78.wmf]2
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[image: image79.wmf]b
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求t的取值范围。

19. 本小题满分12分）

由下列不等式： 
[image: image81.wmf]............
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你能得到一个怎样的一般不等式？并请加以证明.;

20. （本小题满分12分）[image: image82.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B





已知函数
[image: image83.wmf]x
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（1）讨论
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（2）过点
[image: image88.wmf])
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[image: image89.wmf])

(

x

f

y

=

的切线，求此切线方程.

21．（本小题满分12分）

.已知函数f（x）= x2+alnx（a为实常数）
（1）求函数f（x）在 [1，e] 上的最小值及相应的x值；
（2）若存在x∈[1，e]，使得f（ x）≤（a+2）x 成立，求实数a 的取值范围．


[来源:学科网]
22.（本小题满分12分）

已知函数
[image: image90.wmf]32
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的图象

如图所示，与直线
[image: image91.wmf]0
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在原点处相切，

且此切线与函数图像所围区域（图中阴影部分）

的面积为
[image: image92.wmf]27
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（1）求函数
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的解析式；

（2）设
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，如果过点
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[image: image96.wmf]()

yfx

=

的三条切线，求证：
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。

怀宁中学2018~2019学年度第二学期期中考试

高二年级  数学试题(理科)   参考答案 

第I卷 (选择题  60分)
1． 选择题
D,B,D,A,C;    A,C, D ,B, A;     A, C[image: image98.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B





二．填空题
13． 
[image: image99.wmf]10
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       16. [image: image101.png](0, + o)




三．解答题
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18. 解．依题意得
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在（-1，1）上恒成立。[来源:学科网]
考虑函数
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19.解：根据给出的几个不等式可以猜想第[image: image118.png]


个不等式，即一般不等式为：

[image: image119.png]


． 5分

用数学归纳法证明如下：

（1）当[image: image120.png]


时，[image: image121.png]


，猜想成立； 6分

（2）假设当[image: image122.png]n



时，猜想成立，即[image: image123.png]


， 7分

则当[image: image124.png]n=k+1



时，
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即当[image: image126.png]n=k+1
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以对任[image: image128.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




意的[image: image129.png]n €N



，不等式成[image: image130.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




立． .12分

20解：解：（1）
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（2）曲[image: image150.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




线方程为
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21．（1）解：f′（x）=2x+ [image: image163.png]


 = [image: image164.png]2 +a

x



 （x＞0）， 当x∈[1，e]时，2x2+a∈[a+2，a+2e2]．

①若a≥﹣2，f′（x）在[1，e]上非负（仅当a=﹣2，x=1时，f′（x）=0），

故函数f（x）在[1，e]上是增函数，此时[f（x）]min=f（1）=1

②若﹣2e2＜a＜﹣2，当x= [image: image165.png]


 时，f′（x）=0；

当1≤x＜ [image: image166.png]


 时，f′（x）＜0，此时f（x）是减函数；

当 [image: image167.png]


 ＜x≤e时，f′（x）＞0，此时f（x）是增函数．

故[f（x）]min=f（ [image: image168.png]


 ）= [image: image169.png]TR~



 ln（﹣ [image: image170.png]TR~



 ）﹣ [image: image171.png]TR~



 ．

③若a≤﹣2e2，f'（x）在[1，e]上非正（仅当a=﹣2e2，x=e时，f'（x）=0），

故函数f（x）在[1，e]上是减函数，此时[f（x）]min=f（e）=a+e2．

综上可知，当a≥﹣2时，f（x）的最小值为1，相应的x值为1；

当﹣2e2＜a＜﹣2时，f（x）的最小值为 [image: image172.png]TR~



 ln（﹣ [image: image173.png]TR~



 ）﹣ [image: image174.png]TR~



 ，相应的x值为 [image: image175.png]


 ；

当a≤﹣2e2时，f（x）的最小值为a+e2，相应的x值为e．

（2）解：不等式f（x）≤（a+2）x，可化为a（x﹣lnx）≥x2﹣2x． 

∵x∈[1，e]，∴lnx≤1≤x且等号不能同时取，所以lnx＜x，即x﹣lnx＞0，

因而 [image: image176.png]


 （x∈[1，e]）

令 [image: image177.png]


 （x∈[1，e]），则 [image: image178.png]


 ，

当x∈[1，e]时，x﹣1≥0，lnx≤1，x+2﹣2lnx＞0，

从而g′（x）≥0（仅当x=1时取等号），所以g（x）在[1，e]上为增函数，

故g（x）的最小值为g（1）=﹣1，所以a的取值范围是[﹣1，+∞）

22. 解：（1）由图可知
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（1） 由（1）可知
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